Witam serdecznie!!! Notatka z fizyki:

Temat: ZJAWISKO ZAtAMANIA SWIATtA

Ze zjawiskiem zatamania sSwiatta mamy do czynienia w zyciu codziennym, np.: Jesli wtozymy tyzeczke do
kubka z herbatg lub stomke do szklani z sokiem, to wydaje nam sie, ze albo tyzeczka i stomka sg wygiete, albo
zfamane w miejscu zetkniecia z powierzchnig cieczy. Wynika to stad, ze swiatto na granicy dwdch osrodkéw
(powietrze i woda) ulega zatamaniu, tzn. promien Swietlny zmienia kierunek. Mozna zmierzy¢, jaki kat tworzy
promien zatamany z prosta prostopadtg do powierzchni zatamujacej (kat zatamania).

Promien normalna (prosta prostopadta do powierzchni zatamujacej)
padajacy
powietrze (o$rodek 1)

woda (oSrodek 2)

promien zatamany
a- kat, pod jakim pada promien $wietlny
B- kat, pod jakim zatamuje sie promien swietlny
a) Jesli swiatto przechodzi z powietrza do wody, to kat padania a jest wiekszy od kata zatamania B, czyli a>f

Promien padajacy normalna

Osrodek 1 — powietrze
predkos¢ swiatta w o$rodku 1 (w powietrzu) V,

ol V>V,

osrodek 2 —woda,
Predkos¢ swiatta w osrodku 2 ( w wodzie) V,

promien zatamany

b) Jesli Swiatto przechodzi z wody do powietrza, to kat padania a jest mniejszy od kata zatamania B, czyli

a<B

Promien padajgcy normalna

Osrodek 1 —woda
predkos¢ swiatta w osrodku 1 (w wodzie) V;

Vi<V,

osrodek 2 — powietrze
promien Predkos¢ swiatta w osrodku 2 ( w powietrzu)
zatamany




Im wieksza jest réznica miedzy predkosciami w obu o$rodkach, tym silniej zatamuje sie $wiatto.

PRAWO ZAtAMANIA:

Kat zatamania B zalezy od kata padania a promienia $wiatfa na granice dwdch osrodkéw oraz od predkosci
rozchodzenia sie swiatta w kazdym z tych osrodkéw. Promien padajacy, promien zatamany oraz normalna lezg w
jednej ptaszczyznie.

Prosze przepisa¢ lub wklei¢ notatke do zeszytu a nastepnie rozwigzaé krotki test sktadajacy sie z 4 pytan,
bedzie ocena z tego testu. Rozwigzania prosze przesta¢é albo na e—dziennik albo na poczte
hanus.joanna@sp3.edu.pl

Pozdrawiam Joanna Hanus$
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